[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)







人教版高一历史必修一第八单元测试试题（1）

 选择题：
所谓雅尔塔体系是指，二战后世界大国按照雅尔塔等国际会议确立的基本原则，通过对世界版图和势力范围重新进行划分而建立起来的新的国际关系格局。请回答：
1、雅尔塔体系的主要内容有（     ） ①处置战败国 ②重新确定欧洲亚洲的政治版图 ③建立联合国 ④建立两大对立的军事政治集团

 A ②③④  B ①③④  C ①②④   D ①②③
2、下列各项不能作为雅尔塔体系建立的实质是（    ）
A 美苏均势的产物        B 两分天下的政治格局 
C 美国推行霸权政策的工具       D 大国强权政治的表现
3、有位政治家在二战结束后发表演说称：“an iron curtain has descended across the European Continent.”这则演说表明（    ）
A  明确了美国的霸权地位    B 美苏将按实力划分势力范围
C 打破了欧洲中心的世界格局    D 要以西方国家共同对付以苏联为[image: image15.jpg]


首的社会主义国家
4、 “事[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




情的真相是：三四年后，欧洲对外来粮食和其他大部分来自美国主要产品的需要较诸它目前所能偿付的能力要大得多，因而它必须获得实质上的额外援助，否则，便得面对具有非常严重性的经济、社会与政治的危机。”为了避免“危机”，美国（   ）
A  分区占领德国  B 北约组织建立    C 实施“马歇尔计划”   D 进行核威慑
5、所谓“冷战政策”最基本的特征是（  ）

A  组织军事集团但不进行战争            B 遏制共产主义但不诉诸武力
C  以军事结盟方式保持资本主义世界的稳定          D 强调合作但不放弃[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




武力
6、“世界各国的自由人民都在期待着我们的支持，以维护他们的自由。如果我们在领导方面举棋不定，我们就会使全世界的和平受到威胁，我们也必定使我国的繁荣受到危害。”表明杜鲁门主义的核心是（ [image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




   ）
 A  消灭苏联  B 解除苏联对欧洲的威胁  C 在全世界范围内反共  D 维护世界和平
7、20世纪中期的社会主义阵营（   ）
A 包括13个东欧、亚洲以及苏联社会主义国家 
B 在历史上起过积极作用
C 是世界反法西斯战争的直接成果
D 冲击了美苏对峙的局面
8、20世纪40年代末东欧国家进行经济合作的直接目的（    ）
A 建立社会主义经济基础       B 恢复战争创伤
C 打破资本主义国家的经济封锁      D 加强社会主义阵营的联合
9、为打破资本主义国家经济封锁所建立的组织是（    ）
A 经济互助委员会  B 华沙条约组织 C  北大西洋公约组织  D 联合国
10、下列事件，按出台先后顺序排列的是（     ）①杜鲁门主义②北大西洋公约组织③华沙条约组织④马歇尔计划
A ①③②④  B ①④②③  C ①②③④  D ③②①④
11、北约与华约组织的相同之处是（     ）   
A  均为政治经济一体化组织     B 均为帝国主义性质集团
C  代表不同意识形态的大国集团   D 大国控制的军事集团

二战结束后，雅尔塔体系开始形成。请回答：
12、与雅尔塔体系形成无关的是（    ）
A 西欧各国普遍衰落                 B 民族解放运动高涨 
C 美国成为资本主义世界的头号强国   D 苏联成为唯一能与美国抗衡的大国
13、二战后联合国的成立反映了世界人民的和平愿望，下列叙述正确的是（    ）

A 联合国是世界上第一个宣告以维护世界和平为宗旨的国际组织
B 《联合国家宣言》提出了成立联合国的构想
C  联合国大会是唯一有权采取维持国际和平与安全行动的机构
D 除政治外，联合国的活动范围还涉及经济、文化等领域
二战后美国凭借其强大的实力积极推行霸权政策。请回答：
14、“冷战”局面的形成是由于（    ）

①美国试图称霸世界  ② 苏联政治军事力量增强  ③ 欧亚社会主义阵营形成 ④ 美苏展开核军备竞赛　　　
A ①②③　　B ②③④　　C ①②　　　D ③④
15、第二次世界大战后，美国推行遏止共产主义的“冷战”政策，表现有（   ）

①向西欧提供经济援助 ②支持联邦德国崛起 ③以联合国名义出兵朝鲜 ④成立军事政治集团——北约组织
A ①  B ①②    C ①②④    D ①②③④
16、1950年美国以“联合国军”名义入侵朝鲜其后果是（   ）①阻挠中国“解放台湾”②使日本军国主义回潮③美苏战略重点转移④加剧东西方“冷战”对峙
A ①②③④　　B ①②④　　C ①②　　D①③④
17、美国在朝鲜和越南进行的战争是（     ）①利用当地分裂局面插手别国内政 ②打着联合国旗号进行侵略 ③提供援助并派兵参战　④借机对中国进行威胁
A ①②③  B ②③④  C ①②④  D ①③④
18、近代以来，国际关系中先后出现维也纳体系、凡尔赛-[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




华盛顿体系和雅尔塔体系。关于这三个体系共同点的表述不正确的是（  ）
A战争后建立起来的       B 重新划分了国际关系歌剧
C 带有大国强权政治的色彩      D 没有进步作用
19、国际联盟总部设在日内瓦，联合国总部设在纽约，这些事实表明（   ）①欧洲国家综合国力下降②世界的中心由欧洲向其他地区转移③苏联国际地位上升④世界多极化趋势加强
A①②   B②③  C③④  D①④

二、材料分析：
20、材料一：从波罗地海斯德丁到亚得里亚海边的里雅斯特，一道横贯欧洲大陆的铁幕已经降落下来，……无一不处在苏联的势力范围之内。——丘吉尔富尔顿演说
材料二：余相信美国之政策端在支持自由之民族以抵抗少数武装分子或外来压力之征服企图。　　　　　　　　　　　　　　　　———杜鲁门致国会的咨文
材料三：美国应该尽力协助世界恢复至经济健全的常态……美国政府能够尽力缓和局势，协助欧洲走上复兴道路。         ——马歇尔在哈佛大学的演说
材料四：本公约各缔约国……决定联合一切力量，进行集体防御。——北大西洋公约
问题：⑴这四则材料反映的美国战后初期的政策是什么？具体采取了什么措施？说明了什么？
    ⑵针对这四则材料反映的内容，苏联采取了什么措施？意味着什么？
21、材料一：从波罗地海斯德丁到亚得里亚海边的里雅斯特，一道横贯欧洲大陆的铁幕已经降落下来，……无一不处在苏联的势力范围之内。……在全部历史中没有一次战争比前不久地球上这么多广大地区论为废墟的这次大战更容易用及时的行动加以制止。它本来可以不发一枪就被制止住……但是，谁也听不进。……我们肯定地必须不让那件事重演。——丘吉尔富尔顿演说
材料二：今日世界已面临严重局势……几乎所有国家[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




必须在两种生活方式中挑选一种……极权政权之种子……在贫穷与争斗之劣土中蔓延及生长。……重大责任落到了我们的身上。——1947年杜鲁门《在美国国会特别联席会议上的演说》
材料三：正如以前的慕尼黑政策放纵了希特勒侵略者一样现在对美国和帝国主义阵营新政策方针的让步，必[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




然会使这种政策方针的制定者更加跋扈，更富侵略性。因此各国共产党必须在各方面……领[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




导对帝国主义扩张与侵略计划的抵抗……
                  ——欧洲九国共产党和工人党1947年9月《关于国际形势的宣言》
问题：⑴材料一中所说的前不久发生的战争是什么战争？从材料上看，丘吉尔对这次战争前英、法、美推行的政策持何态度？请说明你的判断。丘吉尔所说的铁幕是怎样降落的？丘吉尔为什么说这些国家处在苏联的势力范围之内？为什么丘吉尔此时还要旧事重题？
⑵材料二中杜鲁门所[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




说的“两种生活方式”是指什么？比较材料一和材料二丘吉尔和杜鲁门的观点有什么相同点？
⑶ 材料三[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




中为什么重题“慕尼黑政策”
⑷ 史学界普遍认为：材料一和材料二反映世界主要矛盾已经发生了重大的变化。此后，世界局势并未按大国的意[image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




图演进，却出现了向多极化发展的趋势，请简要谈谈你的理解。
三、问答：
22、下列三幅地图反映了不同时期德国的版图和在欧洲控制区域的情况。结合德国本身及欧美大国　　对德政策的变化，说明各图形成的原因。
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23、这是柏林墙的一块遗迹。那堵起于极权对民主自由的恐惧，矗立了 28年的墙壁，它曾经是冷战的著名标志之一。它活生生地将一座城市撕裂，分隔出两个世界,制造了无数悲喜剧 。眼前的这块柏林墙恰好放置在两辆坦克之间。 两个相互对峙的炮口, 不正是当年两大集团虎视眈眈，剑拔弩张的写照吗? 在那几十年冷战的日[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




子里, 人类有多少次几乎走到了自己命运的尽头? 如果任何一次多踏出一步, 我们的世界就可能面目全非。
请你根据史实，谈谈对“如果任何一次多踏出一步, 我们的世界就可能面目全非”
的理解。
参考答案

1 D 2 B 3 D 4 C 5 B 6 C 7 B 8 C 9 A 10 B 11 D 12 B 13 D 14 C 15 C 16 B 17 D 18 D 19 A
20、“冷战”政策。杜鲁门发表国情咨文，对欧洲进行经济援助实行马歇尔计划，组建北大西洋公约组织。二战结束后，美国确立了在资本主义世界的霸主地位，妄图称霸全球。并把社会主义苏联看成其主要障碍。
苏联联合东欧和亚洲部分社会主义国家组成社会主义阵营，加强与东欧的经济合作，帮助懂欧国家恢复经济，成立经济互助委员会，组建华沙条约组织。两大对立的军事政治集团
21、第二次世界大战。否定态度。因为丘吉尔认为二战是一场“本来可以不发一枪就被制止住”的战争。苏军在打击德国法西斯的过程中进入东欧的一些国家。因为这些国家在走社会主义道路。号召西方国家联合起来，对苏采取强硬措施。
资本主义和社会主义，都认[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




为社会主义的威胁已经到了非常严重的地步。自己必须承担起历史的责任。
号召社会主义国家联合起来对资本主义国家采取强硬措施。
战后主要矛盾变成社会主义和帝国主义之间的矛盾。美苏都想控制世界。但是美国为了控制欧洲，结果是推动欧洲走向联合。日本经过经济改革，经济获得高速增长，成为经济大国。中国通过改革开放，国际地位日益提高。在各种力量的推动下，两极格局终于瓦解。
22、图一：一战中德国战败，被迫接受凡尔赛和约； 凡尔赛和约规定阿尔萨斯、洛林归还法国，原属 波兰领土基本归还波兰；萨尔区暂由国联代管，莱茵河西岸德国领土由协约国军队占领
  图二：美、英、法等国通过“道威斯计划”和“洛迦诺公约”变削弱德国为复兴德国；德国迅速恢 复并发展成为政治、 经济大国；1929～1933年经济危机，德国法西斯上台执政， 推行扩张政策；英法推行绥靖政策，美国实行“中立”，苏联避战自保；德国侵略屡屡得逞，法国战败， 大部国土被德国占领。 
  图三：反法西斯战争胜利，盟国对德分区占领； 苏联与西方盟国在处置德国等问题上产生矛盾；两个德国分立。
23、略


